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V  gescii Športových zariadení 
Petržalky sa mestská časť mohla 

uchádzať o necelý milión eur z balíka 
Fondu na podporu športu (spoluú-
časť MČ mala byť 518-tisíc eur). Nie 
je isté, či by peniaze aj získala, ani sa 
však o to nepokúsi. Poslanci totiž ná-
vrh na schválenie spolufinancovania 
nepodporili napriek tomu, že v Petr-
žalke máme stále zúfalý nedostatok 
športovísk s celoročnou prevádzkou.

Tenis kontra iné športy
„Keby sme zdvojnásobili športovú 

infraštruktúru, ktorú dnes máme, 
ešte stále bude vyťažená,“ uviedol 
na zastupiteľstve starosta Ján Hrčka 
s  tým, že mestská časť okrem novej 
haly na Pankúchovej nemá športo-
visko, kde sa dá oficiálne hrať futsal, 

florbal, volejbal, basketbal... Napro-
ti tomu má na svojich pozemkoch 
dostatok tenisových kurtov. „V Petr-
žalke máme približne 45 tenisových 
kurtov, 30 (34-starosta online, pozn.

red.) je umiestnených v  areáloch 
mestskej časti, z nich 18 je prekrytých 
– minimálne dva celoročne, ostatné 
sezónne.” Práve na štyri z nich pri ZŠ 
Dudova úrad navrhoval nafukovačku 
umiestniť, s tým, žeby sa pre ne v are-
áli hľadalo iné miesto. 

Poslankyňa Gabriela Fullová upozor-
nila, že by šlo už o druhú nafukovačku 
v areáli, prekryté sú tam už dva tenisové 
kurty. 

             Pokračovanie na strane 6

Petržalský úrad chcel požiadať o externé financie na 
výstavbu najväčšej multifunkčnej športovej haly, hoci 
nafukovacej, v Petržalke, v areáli ZŠ Dudova. Poslanci 
túto ambíciu stopli.

podobnú tej na Draždiaku

Každý si ide svoje
Pokiaľ ide o Petržalský parkovací sys-
tém, rezort vnútra sa stotožnil s názo-
rom starostu Jána Hrčku. Prokuratúra 
však na svojom stanovisku trvá.

Za letné terasy na 
terasách podniky 
neplatia
Mestská časť už nevyberá poplatky 
za zabratie verejného priestoru na 
terasách, ktoré kedysi spravovala.

Naučil  
Petržalčanov na 
srbské špeciality
Na terase na Fedinovej nájdete 
zaujímavý rodinný podnik. Z jednej 
strany má pútač s názvom pizzéria, 
z druhej palacinkáreň a vo vnútri je 
to najmä srbská reštaurácia. Už 22 
rokov za ňou stojí Miroslav Aleksič.

Bojovníci proti 
potkanom
Ľudia pchajú do ich dier rozdrvené 
sklo, ostré pletivo, suť, kamene či ma-
čacie exkrementy, dokonca sa ich sna-
žia zabetónovať. Všetko je to márne.
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Nafukovaciu halu
poslanci odmietli

Klzisko v Aréne Draždiak má veľký 
úspech. Hala na Dudovej mala  

vyzerať podobne, poňala by však  
až tri multišportové ihriská.

Úrad navrhoval umiestniť halu na štyroch tenisových kurtoch za  
ZŠ Dudova pri lesíku. 
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Slovo  
šéfredaktorky

Iné symboly jari
Keď sa Petržalka začne far-
biť do zelena, žlta, ružova 
či  biela, keď vidíte rozkvit-
nutý zlatý dážď, magnólie 
alebo  puky orgovánov, vie-
te, že jar definitívne porazila 
zimu. Pani Hane z  Dvorov 
však príchod najkrajšieho 
ročného obdobia avizujú 
svojimi dierami aj potkany 
(viac na str. 12). To je ten 
nešťastnejší symbol jari. Ja 
si zas uvedomím, že prichá-
dza jar, aj vďaka páru holu-
bov, ktorí sa tvrdošijne, rok 
čo rok, pokúšajú zahniezdiť 
na mojej lodžii. Všemožne 
sa snažím im v  tom zabrá-
niť. Nechcem zas v črepníku 
objaviť ich vajce, lebo ma 
srdce bolí, keď ho vyhadzu-
jem do bio odpadu. Odmie-
tam sa však pozerať na svet 
cez sieťku, a  tak keď začu-
jem hrkútanie, vždy vybeh-
nem na lodžiu a mávam ru-
kami ako zmyslov zbavená. 
Niekedy mám pocit, že ma 
už tie moje holuby pozna-
jú. Len veľmi lenivo a  neo-
chotne odletia, aby sa zas 
po chvíli vrátili a skúsili ma 
presvedčiť, že moja lodžia je 
pre ne ideálna. Je to boj „kto 
z koho“, ktorý sa bude v naj-
bližších mesiacoch pravidel-
ne opakovať. 
Ak máte jar spojenú s  tými 
krajšími symbolmi, máte 
šťastie. Užite si ich do sýtosti.
� Ingrid Jarunková
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Dovolenka 
a pracovné 
právo II.
V predošlom článku sme sa
venovali základným ustanove-
niam Zákonníka práce o dovo-
lenke. Na článok nadviažeme a
budeme sa venovať spoločným
ustanoveniam Zákonníka práce
o dovolenke.
Zamestnávateľ môže určiť
zamestnancovi čerpanie dovolen-
ky, aj keď dosiaľ nesplnil pod-
mienky na vznik nároku na dovo-
lenku, ak možno predpokladať, že
zamestnanec tieto podmienky
splní do konca kalendárneho roka,
v ktorom dovolenku čerpá, alebo
do skončenia pracovného pomeru.
Čerpanie dovolenky by mal v
zmysle zákona určovať zamestná-
vateľ tak, aby si zamestnanec
mohol dovolenku vyčerpať spra-
vidla vcelku a do konca kalendár-
neho roka. Pri určovaní dovolenky
je potrebné prihliadať na úlohy
zamestnávateľa a na oprávnené
záujmy zamestnanca. Zamestná-
vateľ je povinný určiť zamestnan-
covi čerpanie aspoň štyroch týž-
dňov dovolenky v kalendárnom
roku, ak má na ne nárok, a ak
určeniu čerpania dovolenky ne-
bránia prekážky v práci na strane
zamestnanca. Ak sa poskytuje
dovolenka v niekoľkých častiach,
musí byť aspoň jedna časť najme-
nej dva týždne, ak sa zamestnanec
so zamestnávateľom nedohodne
inak. Čerpanie dovolenky je
zamestnávateľ povinný oznámiť
zamestnancovi aspoň 14 dní
vopred. Obdobie môže byť výni-
močne skrátené so súhlasom za-
mestnanca. Za časť dovolenky,
ktorá presahuje štyri týždne
základnej výmery dovolenky,
ktorú zamestnanec nemohol
vyčerpať ani do konca nasledujú-
ceho kalendárneho roka, patrí za-
mestnancovi náhrada mzdy v
sume jeho priemerného zárobku.
Za nevyčerpané štyri týždne zák-
ladnej výmery dovolenky nemôže
byť zamestnancovi vyplatená
náhrada mzdy, s výnimkou, ak si
túto dovolenku nemohol vyčerpať
z dôvodu skončenia pracovného
pomeru. JUDr. Dionýz Stehlík

JUDr. Pavel Jurek
0917/822 723

Dispečerov
mesta spoznáte
jednoduchšie
BRATISLAVA
Dispečing bratislavského
magistrátu má dva nové slu-
žobné automobily, ktoré budú
slúžiť pracovníkom dispečin-
gu z oddelenia správy komu-
nikácií na lepšie a operatívnej-
šie zasahovanie.
Služobné autá sú určené na efek-
tívnejšie zabezpečovanie kon-
troly verejných priestranstiev a
operatívnejší zásah v teréne pri
mimoriadnych udalostiach.
Automobily sú ľahko rozpozna-
teľné, pretože sú označené
logom mesta a mestskými far-
bami. 
Bratislavský magistrát kúpil dve
vozidlá, obe sú v bielej farbe a s
logom mesta Bratislavy,  za pri-
bližne 20-tisíc eur. Vozidlá sú
vybavené sú majákom a výstraž-
ným osvetlením na zadnom
okne s nápisom Správa komuni-
kácií, kde je uvedený aj telefo-
nický a e-mailový kontakt na
dispečing mesta na oddelení
správy komunikácií. 
Na uvedené kontakty bude tiež
možné nahlasovať prípadné po-
ruchy na mestských cestách, či
upozorniť na prekážky na mest-
ských komunikáciách alebo na
zníženú zjazdnosť bratislav-
ských ciest. (kk)

INFORMUJTE SA TU:
Antolská 4, Bratislava 85107 
+421 902 605 900 | info@doktormartin.sk 
www.doktormartin.sk 
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Mirbachov palác je zreštaurovaný
podľa architektúry z 18. storočia
STARÉ MESTO
Zreštaurovanie fasády Mir-
bachovho paláca, ktorý bol v
zlom stave, je hotové. Práce
boli zamerané na obnovu
celkovej fasády, doplnenie
modelácie výzdoby, vytvore-
nie kópií jednotlivých prvkov
podľa originálov a došlo aj
na zlátenie kovových do-
plnkov. Mirbachov palác má
aktuálne vzhľad pôvodnej
architektúry zo 60. rokov 18.
storočia.
Cieľom obnovy fasády bolo
reštaurátorským spôsobom do-
siahnuť čo najlepší technický a

estetický stav fasády vrátane
všetkých jej prvkov. Reštaurá-
torské práce boli zamerané na
obnovu fasády, kamenných
portálov, soklov a ostení,
obnovu drevených okien, dverí
a mreží. 
V rámci reštaurátorských prác
sa upravili kamenné fragmenty,
doplnili modelácie štukovej
výzdoby a chýbajúcich častí
omietkovej vrstvy, vytvorili sa
kópie umelokamennej vázy
odliatím a farebne sa upravili
erbové polia v intenciách
heraldickej farebnosti erbov
grófa Nyára. Tie boli následne

osadené do kartuše tympanónu
paláca. Pozlátili sa kovové
doplnky, napríklad rokajový
štítok, kľučky brán či rokajová
výzdoba mreží balkóna, ktoré
boli zlátené aj v pôvodnej
architektúre paláca. 
Opravené boli okenné krídla,
vstupné brány či kamenné
sokle, ktoré vzhľadom na
veľký rozsah poškodenia
nahradili nové kópie. Obnove-
ný bol aj južný štítový múr
nachádzajúci sa nad susedným
objektom, pričom na tieto práce
bola potrebná horolezecká
technika. (kk)

Hlavné mesto sa v  súvis-
losti s  Petržalským par-

kovacím systémom (PPS) ob-
rátilo na Ministerstvo vnútra 
SR. Chcelo vedieť, či je platný 
a mestská polícia môže naďalej 
kontrolovať a  nedodržiavanie 
jeho pravidiel pokutovať tak, 
ako tvrdil starosta Petržalky, 

alebo má pravdu prokuratúra, 
ktorá to svojimi protestami 
rozporuje a dopravný inšpek-
torát, ktorý aj na základe jej 
protestov zmenil svoj názor.

Petržalské parkovanie, kto-
rým samospráva reguluje stá-
tie motorových vozidiel a do-
pravu na zelenom sídlisku, 
je podľa ministerstva vnútra 
v poriadku.

„Právne názory prokuratú-
ry považujeme za nesprávne, 
ktoré nijak nezohľadňujú účel 
právnej úpravy, štruktúru 
právnej normy, jej vzájomné 
vzťahy a logické nadväznosti,“ 
uvádza rezort vnútra vo svo-

jom stanovisku s tým, že pro-
testy prokurátora považuje za 
právny názor bez právnych 
účinkov. Ak by teda mestská 
časť aj protestu prokuráto-
ra vyhovela a  zrušila zásady 
parkovania podpísané sta-
rostom, dopravné značenie 
PPS by zostalo platné a  jeho 
nerešpektovaním by sa vodiči 
vystavili riziku sankcií.

Prokuratúra aj naďalej trvá 
na tom, že PPS je prevádzko-
vaný v rozpore so zákonom.

Vyhradenie parkovania 
pre „rezidentov“ a  obmedze-
nie pre „nerezidentov“ spô-
sobom, ktorým to robí tzv. 

Petržalský Majáles, kto-
rý organizuje mestská 

časť, odštartuje o  10h súťa-
žou vo varení guláša. Zapojiť 
sa môžu zdatní gulášmaj-
stri, ale aj odvážni amaté-

ri v  maximálnom počte 15 
družstiev (3 až 5 členov). 
Registrovať sa môžete online 
na stránke Petržalky, a to do 
25. apríla. Okrem registrácie 
je potrebná vlastná kotlina 

s kotlíkom na varenie i suro-
viny, pričom si nezabudnite 
doniesť bloček, respektíve 
doklad o  kúpe mäsa. Ten 
z  hygienických dôvodov ne-
smie byť starší ako 48 hodín. 
Potrebné drevo, chlieb, mis-
ky, príbor, stan i  tzv. pivné 
sety (lavice a stoly) zabezpe-
čuje mestská časť. Hodnotiť 
vaše kulinárske umenie bude 
odborná porota, ktorá cena-
mi odmení tri tímy s najlep-
ším gulášom.

Pre verejnosť budú počas 
celého dňa k  dispozícii re-
meselné trhy i  stánky s  ob-
čerstvením. Pre deti budú 
k  dispozícii skákacie hrady, 
elektrické autíčka či kolotoč 
a takisto tvorivé dielne. Spie-
vať a hrať budú folklórne sú-
bory. Stavanie mája sa začne 
o  16h. Hudobný program 
bude o  20h vrcholiť koncer-
tom kapely Polemic. Vstup na 
podujatie je voľný. 

(pn)
foto: TASR - Štefan Puškáš

Najväčší a  najobľúbe-
nejší festival v  gescii 
mestskej časti otvorí 
svoje brány 19. júna  a  - 
po prvýkrát v  predĺže-
nom termíne – potrvá 
až do  22. júna, teda až  
4 dni!

Novinkou je zmena mies-
ta. Priestory svojho are-

álu poskytne  Ekonomická 
univerzita v Bratislave.

„V areáli univerzity už vo 
veľkom makajú petržal-
skí makači, ktorí upravujú 
priestor tak, aby vyhovo-
val všetkým návštevníkom, 
predajcom v  stánkoch i  sa-
motným interpretom,“ in-
formovala mestská časť. Ako 
už tradične, mená účinkujú-
cich, bude zverejňovať po-
stupne.� (pn)

foto: MÚ Petržalka

„Rekonštrukcia tejto 
dôležitej cesty síce 

nebola súčasťou stavby Petr-
žalskej električky, ale kvôli jej 
katastrofálnemu stavu sme 
sa ju rozhodli realizovať skôr, 
ako bola zaradená v  pred-
bežnom pláne opráv. Petržal-
čania a Petržalčanky, ktorým 
takmer tri roky komplikova-
la život stavba električky, si 
zaslúžia, aby zároveň s  jej 
spustením mohli využívať aj 
kompletne zrekonštruovanú 

Jantárovú cestu,“ napísal pri-
mátor Matúš Vallo na svojom 
facebookovom profile.

V  prvej fáze pôjde o  úsek 
v smere od križovatky s Kut-
líkovou a  Pajštúnskou, ktorý 

bude uzatvorený takmer 
po križovatku so Šintavskou 
a  Topoľčianskou. „Pre tých, 
ktorí budú chcieť prejsť na 
Topoľčiansku ulicu, prípadne 
sa otočiť, bude obchádzková 
trasa vedená z  Jantárovej 
cesty (v križovatke Šintavská 
– Jantárova) cez Topoľčian-
sku – poza (okolo) celého 
bloku bytového domu,“ in-
formuje mestská časť.
V druhej etape bude opravený 
úsek od Šintavskej ulice po na-
pojenie na novú vozovku pri 
obchodnom dome Billa. V tre-
tej etape sa opraví úsek od 
novej vozovky medzi Betliar-
skou a Jasovskou po konečnú 
zastávku Vyšehradská. � (pn)

foto: Matúš Husár

Dni Petržalky 2025 
menia miesto

Jantárova cesta sa konečne dočkala

Zabavte sa na majálese
Vo štvrtok 1. mája sa od 10h do 21h môžete 
na Námestí Republiky zabaviť pri ochutnáv-
ke gulášu, na remeselných trhoch alebo pri 
hudbe. 

V pondelok 24. marca začala rekonštrukcia Jantárovej cesty v úseku 
od Pajštúnskej až po obratisko autobusov na Vyšehradskej. Ukonče-
nie je naplánované na 30. apríla.

Každý si ide svoje
Rezort vnútra sa 
stotožnil s názorom 
starostu Petržalky Jána 
Hrčku. Prokuratúra 
však na svojom práv-
nom stanovisku trvá.

Petržalský parkovací systém:

PPS, nesie podľa prokuratúry 
všetky znaky „rezidentského 
systému dočasného parkova-
nia“. To znamená, že sa ním 
zasahuje do práv vodičov na 
základe stanovených kritérií. 
Zákonné zasiahnutie umož-
ňuje len VZN hlavného mesta 
podľa paragrafu 6a cestného 
zákona, mestské časti na to 
splnomocnené nie sú.

Petržalská regulácia par-
kovania podľa mestskej časti 
zostáva v  platnosti, nie však 
podľa všeobecne záväzného 
nariadenia (VZN) mestskej 
časti – teda tak, ako tomu 
bolo v roku 2019 pri jej spus-
tení – ale v  súčasnosti už 
v  zmysle aktuálnych „Zásad 
parkovania v  zónach regulo-
vaného parkovania v mestskej 
časti Bratislava-Petržalka.

Mestská polícia by teda 
opäť mala spustiť kontroly, 
nemá však dostatočné kapa-
city. „O to viac nerozumiem 
neochote kolegov z  magistrá-
tu, ktorí doteraz neumožnili 
zmenou štatútu hlavného 
mesta nám ako mestskej čas-
ti, aby sme mohli administra-
tívne pomáhať pri kontrole 
našej regulácie parkovania 
ich vlastným policajtom,” 
uzatvára s  tým, že mestský 
PAAS Petržalský parkovací 
systém tak skoro v celej Petr-
žalke nenahradí.� (mh, TASR)

foto: Matúš Husár
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pizzacarla.sk pizzacarla.skVOLAJTE ZDARMA DENNE 10:00 - 21:30

0800 10 20 30 ...viac ako len pizza

2+1 Pizza za 1€
+ 1,5l Kofola alebo Vinea zdarma

Pri online objednávke nad 17€ 
100g Milka zdarma

Ak sa na petržalských 
terasách niekomu 

darí, sú to najmä reštauračné 
prevádzky. Viaceré už teraz 
chystajú letné terasy. Petržal-
ský úrad za ne od „tých svojich 
podnikov“ už minulý rok ne-
pýtal žiadne financie. Potvrdili 
nám to v Reštaurácii Engerau 
na Osuského. 

„Do roku 2022 hlavné 
mesto Bratislava tvrdilo, 
že terasy sú v  jeho vlastníc-
tve a  vybraných 17 úsekov 
v  našej správe. Po viace-
rých diskusiách s  minister-
stvami, štátnymi orgánmi 
a  právnických stanoviskách 
magistrát vydal oficiálne 
stanovisko, že mesto nie je 
vlastníkom žiadnych z petr-
žalských terás, mestská časť 
teda automaticky nie je ich 
správcom. De facto teda 
platí, že od svojho postave-
nia boli a  sú súčasťou da-
ných bytových domov, teda 
spoluvlastníkmi terás sú 
obyvatelia bytových domov, 
majitelia bytov, nebytových 
priestorov a  garáží. V  čase, 
keď bola MČ správcom, od 
majiteľov prevádzok na te-
rasách, logicky, vyberala po-
platky za zaujatie verejného 
priestranstva,“ uviedla ho-
vorkyňa Petržalky Mária Ha-
lašková s  tým, mestská časť 
ako správca do týchto terás 
roky investovala stovky tisíc 
eur. „Hneď po tom, ako sme 

začali riešiť sporné majetko-
vo-právne pomery a  dostali 
stanovisko, že správcom nie 
sme, sme poplatky vyberať 
prestali.“

O  akú sumu mestská časť 
prichádza? „Aj keď si ľu-
dia často myslia opak, ide 
o  takmer zanedbateľné príj-
my. Za rok 2022 hovoríme 
o výbere týchto poplatkov na 
úrovni 3563,29 € a  za rok 
2023 zase 3574,13 €. Za rok 
2024 a  2025 sme už neude-
ľovali súhlasy so zaujatím 
verejného priestranstva na 
týchto terasách tak, ako ich 
ani naďalej neudeľujeme,“ 
uviedla hovorkyňa Petržal-
ky Mária Halašková. „Len 
pre doplnenie, v  roku 2024 
sa zmenilo VZN a  zvýšila 
daň za zaujatie verejného 
priestranstva ako taká, čiže 
ak by sa vyberala aj za dané 
terasy, sumy by boli o  niečo 
vyššie.“

Svojho času mestská časť 
zverejnila zoznam, podľa 
ktorého malo zodpovednosť 
za niektoré terasy Bytové 
družstvo. Na viacerých z nich 
prenajíma priestory. „Byto-
vému družstvu Petržalka, sú 
známe vyhlásenia Hlavné-
ho mesta SR BA a  Mestskej 
časti Bratislava Petržalka, že 
mesto nevlastní žiadnu PTV 
(terasu,pozn.red.). Družstvo 
sa dlhodobo nestotožňuje 
s nato nadväzujúcimi vyhlá-

seniami o tom, že vlastníkmi 
týchto PTV sú en block a bez 
výnimky vlastníci z bytových 
domov nachádzajúcich sa 
popri týchto PTV neberúc do 
úvahy, že existujú rôzne typy 
týchto PTV,“ napísala nám na 
úvod Miroslava Rybárová, ve-
dúca Úseku vnútornej správy 
Bytového družstva Petržalka.

Na margo vyberania po-
platkov za zaujatie verejného 
priestoru na terase, uviedla: 
„Družstvo ani v  minulosti 
nemalo možnosť zasiahnuť 
do konania svojich nájom-
cov vo vzťahu k  prenajíma-
niu priestorov - častí PTV 
na zriadenie letnej terasy, 
keďže táto sa netýkala druž-
stvom nájomcovi prenajatého 
priestoru a  tieto záležitosti 
si rieši nájomca vo vlastnej 

réžii.“ Pizzéria Saranda na 
Znievskej aj Caffé Paris na 
Tupolevovej nám potvrdili, 
že Bytové družstvo od nich 
žiadne poplatky nikdy nevy-
beralo. 

„Družstvo však trvá na 
tom, že PTV sú verejne prí-
stupné všetkým obyvateľom 
mestskej časti ako aj širokej 
verejnosti t.j. sú verejným 
priestranstvom so všetkými 
dôsledkami, ktoré z  takejto 
povahy priestoru vyplýva-
jú v  zmysle platných práv-
nych predpisov. Družstvo 
ako správca bytových domov 
nachádzajúcich sa pri PTV-
čkách sa samozrejme stretáva 
s  problémami vyvstávajú-
cimi z  existencie vonkajších 
sedení pri prevádzkach (naj-
mä hlučnosťou) a  tieto rieši 

v  rámci svojich zákonných 
možností.“

Čo s poplatkami za 
predchádzajúce roky?

V akom režime teda teraz 
letné terasy podnikov, na 
terasách, ktoré nikomu ne-
patria, fungujú? Bežne boli 
otvorené do 21h, môžu byť 
teraz dlhšie a  jediný, kto im 
môže dať pokutu je mestská 
polícia za rušenie nočného 
pokoja? 

Podľa Márie Halaškovej, 
každý, ktorý má záujem pre-
vádzkovať sezónne exterié-
rové posedenie, musí každý 
rok mestskej časti ohlásiť 
prevádzkovú dobu sezónne-
ho exteriérového posedenia. 
Povinnou prílohou tohto 
oznámenia je písomný súhlas 

Za prvoradé teraz mest-
ská časť považuje vy-

konať sanačné úpravy. Zabrá-
niť chce ďalšiemu chátraniu 
a  degradácii budovy. Potreb-
né by preto malo byť najmä 
opraviť strechu a  zadebniť 
okná, rovnako tak celý priestor 
vyčistiť. Vnútorné priestory sú 
podľa starostu Petržalky Jána 
Hrčku zároveň napadnuté 
plesňou a premočené, zateká 
do nich. Už v minulosti priznal, 
že dostať budovu do lepšieho 
stavu nebude jednoduché ani 
lacné, len samotná sanácia je 
odhadovaná na niekoľko sto-
tisíc eur. Neskôr úrad plánuje 
zháňať financie na obnovu 

a  sfunkčnenie objektu a  hľa-
dať jeho zmysluplné využitie 
pre obyvateľov.
Celý objekt pozostáva z troch 
poschodí, Veľkého Braníka, 
Malého Braníka a  priestorov 
pod terasou. Časť podteraso-
vých priestorov slúžila pred 
rokmi na predaj textilného 
tovaru. Vrchné priestory zača-
li z dôvodu zatekania chátrať 
ako prvé, tie sú zatvorené 
dlhé roky. V  budove sa na-
chádza bývalé kino, športová 
hala či spoločenské miest-
nosti, v  minulosti tam bolo 
napríklad aj mäsiarstvo či veľ-
kopredajňa potravín. � (TASR)

foto: Matúš Husár

Braník je už v správe Petržalky
Stalo sa tak až približne v polovici februára, 
hoci odzverenie odsúhlasilo mestské zastu-
piteľstvo ešte vlani na jeseň. Hlavné mesto 
malo krátko predtým zámer objekt predať, 

mestská časť s tým nesúhlasila.

na terasách podniky neplatia

V momente, keď 
mesto konšta-
tovalo, že nie je 
majiteľom terás 
v Petržalke, mest-
ská časť vyhlásila, 
že v tom prípade 
nemôže byť správ-
com ani tých 17 
terás, o ktoré sa 
starala. Prestala 
na nich vyberať aj 
poplatky za za-
ujatie verejného 
priestoru.

Za letné terasy

vlastníka pozemku, na kto-
rom sa „letná terasa“ nachá-
dza, s jej umiestnením.

„V  zmysle VZN platí, že 
všeobecná prevádzková doba 
sezónneho exteriérového po-
sedenia funkčne súvisiaceho 
s  prevádzkarňou je povolená 
v  dňoch pondelok až nedeľa 
v čase od 09:00 do 21:00 v ob-
dobí mesiacov máj až septem-
ber. V súčasnosti, ak podnika-
teľský subjekt – prevádzkovateľ 
prevádzky - požiada mestskú 
časť o  rozšírenie prevádzkovej 
doby sezónneho exteriérového 
posedenia na obdobie mesia-
cov apríl-október daného roka, 
je takejto žiadosti vyhovené,“ 
uviedla hovorkyňa Petržalky. 
Po 22h už rušenie nočného 
pokoja môže pokutami riešiť 
mestská polícia.

Prevádzky, ktoré sme oslo-
vili však tvrdia, že v  záujme 
dobrých vzťahov so susedmi 
ani nemajú záujem mať terasu 
otvorenú dlhšie ako do 21h. 

A napokon je tu ešte otázka 
poplatkov za predchádzajúce 
roky. Ak mestská časť nie je 
správcom terasy, zrejme teda 
ani nikdy nebola, ale poplatky 
vyberala, mohli by si ich maji-
telia podnikov vymáhať späť?  

„Čo sa týka ich spätného 
vymáhania, pokiaľ si majite-
lia prevádzok myslia, že v čase 
vyberania poplatkov došlo 
k  neoprávnenému obohateniu 
mestskej časti, táto možnosť tu 
je, a  to prostredníctvom žia-
dosti, prípadne až súdu,“ rea-
govala hovorkyňa. „Na druhej 
strane treba byť fér a povedať, 
že do úsekov v správe MČ sme 
investovali násobne viac - stá-
tisíce eur -, ako sme vybrali za 
zaujatie verejného priestran-
stva. Pravdou je, že za všetky 
tie roky, počas ktorých sme mali 
byť správcami 17 úsekov terás, 
nikto zo správcov neinvestoval 
do rekonštrukcie terás toľko, 
čo MČ. Ak by nás teda niekto 
o  vrátenie daných poplatkov 
spätne požiadal, sami nevieme, 
ako by ten proces dopadol, ale 
určite sa k  týmto prípadným 
žiadostiam postavíme tak, ako 
hovorí zákon aj elementárna 
slušnosť,“ dodala hovorkyňa.�(in)

foto: Martin Kleibl, 
Matúš Husár

➤

Na terase na Tupolevovej prenajíma priestory 
Bytové družstvo Petržalka. Za letnú terasu od 

Caffé Paris poplatky nikdy nežiadala. 

Na Topoľčianskej sa mestská časť hlásila k správe úseku 12 a 14. Už to neplatí. Ak by si 
tam podnik urobil letnú terasu, poplatok za zaujatie verejného priestoru od neho úrad 
žiadať nebude. 
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Zaujímala sa o  parkovanie, 
následne vyslovila súkromný 
názor, že kurty netreba pre-
súvať, môžeme si dovoliť o ne 
prísť. „Dvakrát, ak nie šty-
rikrát denne chodím okolo 
týchto kurtov a nie sú ani plné 
detí, ani plné športovcov…(V 
čase našej návštevy v stredu 
26. marca o  12h boli plne 
obsadené ôsmimi hráčmi, 
pozn.red.) Mať osem kurtov 
v  rámci jedného priesto-
ru, nie je nevyhnutné, keď 
tam môžu byť aj iné špor-
ty.“ Skonštatovala, žeby bola 
radšej, keby namiesto toho 
zostal zelený priestor pre 
deti. Existujúce multifunkč-
né ihrisko je podľa tabule 
prístupné pre deti školy cez 
týždeň od 8h do 16h. Potom, 
od 16h do 20h (cez víkend od 
8h do 20h) si ho za 7-10 eur 
na hodinu môže objednať 
verejnosť.

Poslankyňa Tatiana Kra-
tochvílová sa vyjadrila, že 
občania mali dostať slovo 
prví. „Komu a v akom režime 
budú nové športoviská slúžiť? 
Nemáme koncepciu športu. 
Nemyslím, si, že je správne 
rušiť kluby, ktoré tu fungujú 
desaťročia,“ uviedla, načo sta-
rosta reagoval, že tenisových 
kurtov máme dosť, ale ostat-
né športy strádajú. 

Podľa poslanca Pavla Pece-
ňa máme v Petržalke iné haly, 
napríklad Gercenova, ktoré 
sme mohli zrekonštruovať. 
Športové haly na Znievskej, 
Gercenovej a  Wolkrovej sú 
však v dlhodobom prenájme, 

niektoré končia v apríli 2026. 
Rekonštrukcia je reálna až 
potom, keď bude hala odo-
vzdaná, reagoval starosta. 
Dodal, že aktuálne vie mest-
ská časť rekonštruovať len 
telocvične. 

Volí skôr 
funkciu ako výzor

Jeden z  návrhov starostu 
bol aj umiestniť štyri kurty 
v bežeckom ovále, ktorý by sa 
zväčšil. Na to reagoval posla-
nec Marek Tydor, že sa deti 
v  družine nebudú mať kde 
hrať. Onedlho na to vystúpil 
s  obhajobou tenistov obyva-
teľ blízkeho Hájparku, ktorý 
okrem iného ukázal aj projekt 
tenisového klubu, ktorý by 
tenisovými kurtami a ihriska-
mi vyplnil celý školský areál 
veľmi podobne, ako je tomu 
dnes na ZŠ Prokofievova. 

Nafukovačky navyše pod-
ľa neho nie sú štandardné 
riešenie. „Provizórny objekt 
z kontajnerov,“ nazval ho bý-
valý poslanec Matúš Repka. 
„Hala Pankúchova, ktorá je 
o  tretinu menšia, stojí 4-5-
krát toľko. „Za cenu jednej 
Pankúchovej (3,7 milióna 
eur) vieme postaviť niekoľ-
ko takýchto športovísk. My 
dnes totiž nie sme v  stave, 
že sa môžeme baviť o  tom, 
či máme mať pekné špor-
toviská, keď niektoré športy 
športoviská vôbec nemajú,“ 
reagoval starosta s  tým, že 
mnohé kluby by boli vďačné 
aj za túto nafukovačku. Ak 
si má vybrať, volí preto skôr 
funkciu ako výzor.� (in) 

foto: in, Matúš Husár

Poslanci zámer obnovy pla-
várne na ZŠ Turnianska, 

ktorá je v zlom technickom sta-
ve, podporili a  schválili všetky 
body návrhu – zapojenie mest-
skej časti do výzvy na získanie 
externých zdrojov z Fondu na 
podporu športu v maximálnej 
výške jeden milión eur; spo-
lufinancovanie projektu z  roz-
počtu samosprávy vo výške 
783-tisíc eur aj vypracovanie 
projektovej dokumentácie.

V  prípade, že bude samo-
správa vo výzve úspešná, od-
štartuje rekonštrukciu pred-
poslednej školskej plavárne 
vo svojej správe. Dokončená 
je obnova bazéna na ZŠ Pan-
kúchova, aktuálne vrcholí tá 
na ZŠ Holíčska a  nedávno 
odštartovala komplexnú re-
konštrukciu na ZŠ Budatínska. 
Posledným školským bazénom 
na veľkú rekonštrukciu tak 
Petržalke zostane ten na ZŠ 
Dudova. 

Plavecký bazén na ZŠ 
Turnianska by mal slúžiť 
primárne pre potreby školy, 
ako aj okolitých materských 

a  základných škôl na výuku 
plávania počas športovej vý-
chovy. 

Plus telocvične
Okrem plavárne schváli-

lo zastupiteľstvo zámer re-
konštrukcie veľkej a  malej 
telocvične v  priestoroch 
ZŠ Holíčska v  celkovej 

Váš klub podporil opravu 
telocvične na Holíčskej, 
opravu bazéna na ZŠ Tur-
nianska, ale jeho členovia 
boli proti alebo sa zdržali 
pri hlasovaní k  podaniu 
žiadosti o  poskytnutie prí-
spevku z Fondu na podpo-
ru športu na projekt na-
fukovacej haly v  areáli ZŠ 
Dudova. Prečo?

Nemohli sme bez jasných 
informácií podporiť zapoje-

nie sa ŠZP (Športové zaria-
denia Petržalky, pozn. red.) 
do výzvy na výstavbu ďalšej 
športovej haly, a  to z  viace-
rých dôvodov:
n	Na tomto mieste už de-

siatky rokov funguje Teni-
sový klub Petržalka (TKP) 
s  úspechmi presahujúcimi 
hranice Slovenska. 

n	Ponúknutá alternatívna lo-
kalita pre TKP nebola vy-
hovujúca, čo nám oznámili 

nielen oni, ale aj starosta. 
Týmto by schválenie mohlo 
ohroziť samotnú existenciu 
Tenisového klubu Petržal-
ka, keďže mu nebol po-
núknutý žiadny adekvátny 
priestor.

n	Toto v  žiadnom prípade 
nepovažujeme za podpo-
ru športu, kedy faktickým 
zrušením jedného fungu-
júceho a  úspešného klubu 
a  športoviska ho nahradí-
me iným.

n	Mestská časť nám nepo-
skytla dostatočné infor-
mácie o  projekte a  pritom 
len prípadná finančná spo-
luúčasť by predstavovala 
500-tisíc €.

n	Už teraz máme v Petržalke 
tri športové haly (Znievska, 
Gercenova, Wolkrova), kto-
ré čakajú na rekonštrukciu.

n	A  na záver uvedieme, že 
stále nemáme od mestskej 
časti sľubovanú koncepciu 
športu s  jasnou stratégiou 
a plánmi.

Tenisové kurty na Dudovej sú 
oplotené, rezervovať si ich za 
poplatok môže v rezervačnom 
systéme aj verejnosť. Športovisko 
má klub od mestskej časti prenajatý 
do 30. 9. 2025. Čo bude potom? 
„Tak, ako iné organizácie, ktoré sú 
v nájme, majú možnosť požiadať 
si o predĺženie nájmu, o ktorom vo 
finále rozhoduje miestne zastupi-
teľstvo. Zatiaľ takú žiadosť neevidu-
jeme,“ uviedla hovorkyňa.

Prečo poslanci odmietli „nafukovačku“?
Z 26 prezentovaných poslancov podporili 
návrh siedmi z klubu SASKA PRE Petržalku 
a dvaja nezaradení. Zdržala sa jedna neza-
radená poslankyňa s ôsmimi z klubu Team 
Bratislava a Progresívne Slovensko a proti 
bolo osem poslancov z rovnakého klubu. 
Pavol Škápik, predseda poslaneckého klu-
bu Team Vallo, na zastupiteľstve síce nebol 
prítomný, za ich klub nám však poskytol 
odpovede na otázky.

Myslíme si, že prvoradé by 
malo byť investovať do opravy 
existujúcich športovísk, a aby 
sme nezasiahli negatívne do 
už fungujúcej športovej ko-
munity.

Prečo členovia vášho klubu 
podporili návrh stiahnuť 
tento bod hneď na začiat-
ku  z  programu zastupiteľ-
stva, teda bez akejkoľvek 
diskusie?

Ako sme uviedli aj vyššie, 
tak myslíme si, že diskusia 
má prebiehať skôr a za účasti 
všetkých relevantných akté-
rov a  s dostupnými všetkými 
informáciami. Takéto diskusie 
nemajú prebiehať online na 
zastupiteľstve, lebo potom to 
často nie je odborná diskusia, 
ale len hra pred kamerami. 

Kvalitná, odborná a včasná 
diskusia vie eliminovať všet-
ky ohrozenia projektu a  aj 
oboznámiť všetkých aktérov 
o  zmenách. Ako príklad ako 
sa to nerobí je, že s  pred-
metným tenisovým klubom 
diskutovalo vedenie mestskej 
časti len 3 dni pred zastupi-
teľstvom. 

Prečo sa členovia vášho 
klubu rozhodli žiadosť 
o  príspevok odmietnuť 
hneď, teda ani oň nepo-
žiadať, hoci projekt sa dal 
odmietnuť aj po schválení 
prostriedkov z  Fondu na 
podporu športu?

Myslíme si, že základ by 
mal byť plán - koncepcia 
rozvoja športu v  Petržalke. 
Koncepcia, ktorá by pre jed-
notlivé lokality definovala 
rôzne športy aj so zacho-
vaním a  podporou existu-
júcich športových klubov 
- komunít. My ako mestská 
časť máme aj v  tomto práve 
myslieť na verejný záujem a v 
tomto duchu komunitám po-
máhať, dopĺňať ich s  cieľom 
byť ich partner a  nie súper 
- konkurent. Mnohé petržal-
ské športové kluby vykoná-
vajú skvelú činnosť v  rámci 
voľnočasových aktivít našich 
detí, mládeže a  seniorov, za 
čo im treba poďakovať a po-
máhať im. � (in)

� foto: in, google maps

Šanca pre ďalšiu plaváreň
Miestne zastupiteľstvo na mimoriadnom 
marcovom rokovaní odsúhlasilo zámer re-
konštrukcie bazéna na ZŠ Turnianska a telo-
cvične na ZŠ Holíčska. 

sume viac ako 316-tisíc eur. 
Mestská časť sa tak môže 
aj v  tomto prípade zapojiť 
do výzvy z  dielne Fondu 
na podporu športu a  žia-
dať o  nenávratný finančný 
príspevok cca 221-tisíc eur, 
zvyšok pokryje zo svojho 
rozpočtu. � (mh)

� foto: MČ Petržalka 

Aktuálne už slúži stov-
kám detí nielen z  petr-

žalských základných škôl. 
Aktuálne v  testovacej pre-
vádzke, sprístupnená verej-
nosti by podľa hovorkyne 
Márie Halaškovej mala byť 
v  septembri, vrátane rezer-
vačného systému. „Našou 

predstavou je, že hala sa 
bude dať pre verejnosť pre-
najímať v  týždni od 18:00 
do 21:00, cez víkendy bude 
fungovať v  inom režime, no 
predpoklad je, že bude vyťa-
žená cca 15   hodín denne,“ 
uviedla s  tým, že hala bude 
primárne slúžiť pre školy 

a školské kluby.
Vďaka vysokému stropu 
a  certifikovanej športovej 
podlahe môže hala poskyt-
núť zázemie pre rôznorodé 

loptové hry – hádzanú, futsal, 
nohejbal, basketbal, volejbal 
či florbal. Potešia sa aj milov-
níci bedmintonu.� (mh, pn)

foto: Matúš Husár

Aj hala Pankúchova  
bojovala o svoj vznik
Bola proti nej petícia, menila polohu... Aj 
futbalisti sa vtedy pýtali, prečo staviame 
športovisko na existujúcom športovisku. 
Napokon sa ich ihriská otočili a halu dnes 
vítajú športovci aj verejnosť.

Uvedená cena je s DPH, pre verziu YOU,  PureTech 100 S&S BVM6 po odpočítaní 
bonusu Citroën Privilege od CITROËN FINANCIAL SERVICES. Mix spotreba 
a emisie CO2 podľa WLTP: 5,6 l/100 km a 126 – 127 g/km. Viac na www.citroen.sk

BENZÍN AJ ELEKTRICKÝ

UŽ OD

14 490 €

REVOLÚCIA SA ZAČALA
NOVÝ CITROËN C3

MOTOR PARTNER, Panónska cesta 22, 851 04 Bratislava-Petržalka  

29311_Novy C3_Print_PetrzalskeNoviny_122x85_dealer.indd   129311_Novy C3_Print_PetrzalskeNoviny_122x85_dealer.indd   1 22.10.2024   9:0822.10.2024   9:08

➤

➤

Multifunkčné ihrisko Plážový volejbal Kryté kurty

Na toto miesto navrhol 
úrad nafukovačku.

➤ Zrekonštruovaný bazén Pankúchova
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V súčasnosti sa podľa jeho 
slov dokončujú na stav-

be zastávky, osadené sú prvé 
zábradlia a  čaká sa na prí-
strešky. Dôležité tiež podľa 
neho je, aby boli hotové všet-
ky chodníky a cesty súvisiace 
s  touto infraštruktúrou. V  sú-
vislosti s týmto vyjadrením sa 
poslanci z tímu PRE Petržalku 
pozreli na stav štyroch lávok 
ponad Chorvátske rameno 
- Mlynarovičova/Lachova, 
Petržalka City/SOHO, Hálova/
Gessayova, Tematínska/Jan-
tárová cesta - , ktoré umožnia 
ľuďom dostať sa k zastávkam.
Ako sumarizujú na svojej 
facebookovej stránke, MIB 
vyhlásil súťaž na lávky ešte 

v roku 2021, územné rozhod-
nutia boli vydané v  novem-
bri 2023. „Výstavba lávok 
bude prebiehať v  spojitosti 
s  výstavbou električkovej 
trate. Umiestnenie lávok 
je navrhované tak, aby 
správne prepojili existujúce 
a  predpokladané chodníky 
a  trasy s  budúcou električ-
kovou traťou a okolitou zá-
stavbou,“ informoval v marci 
2021 MiB s  tým, že predpo-
kladané náklady na výstavbu 
štyroch lávok odhadovali na 
úrovni 2,5 milióna eur bez 
DPH.
Aký je dnešný stav? Poslan-
ci z  tímu PRE Petržalku túto 
tému otvorili na poslednom 

zasadnutí Komisie územné-
ho plánu, výstavby a  rozvo-
ja. „Potvrdili sa naše obavy. 
Lávky sa tak skoro budovať 
nebudú. Mesto na ne nemá 
peniaze, diplomatickejšie 
povedané, „ich realizácia 
závisí od finančných mož-
ností“,“ informujú vo svojom 
statuse. Na komisii preto pri-
jali uznesenie, ktoré žiada sta-
rostu Jána Hrčku, aby urgoval 
mesto vo veci urýchlenia re-
alizácie týchto premostení, 
pretože tvoria dôležitú súčasť 
Petržalskej radiály. „Ak chce-
me, aby električku využívalo 
čo najviac ľudí, musia sa ve-
dieť aj k nej dostať.“�  (pn)

vizualizácia: MiB

S  Paulínou Gajerovou som 
sa stretla v  DKP na Rov-

niankovej, keď tu pripravovala 
svoju výstavu. Tmavé obrazy 
opreté o  stenu ma hneď zau-
jali. Hovorím si, asi ešte nie sú 
rozbalené. Keď však podídem 
bližšie, pochopím, že rozbale-
né sú. „Trochu temné,“ je moja 
prvá reakcia. A  potom sa mi 
z tej temnoty začínajú vynárať 
obrysy vecí a postáv na poza-
dí krajiny a  zrazu už temné 
nie sú. Tú nejednoznačnosť, 
ktorá ma fascinuje, cítim asi 
najmarkantnejšie pri obraze 
tmavej sediacej postavy v trá-
ve. Rukami si zakrýva tvár. To 
je čistá depresia, napadne mi. 

Lenže potom zbadám, že sa 
smeje. Tak, ako je to? Neviem 
sa vynadívať na ten obraz. Mať 
ho doma, mal by vždy podobu 
mojej aktuálnej nálady. 

Autorkou týchto na prvý 
pohľad temných svetov je 
Petržalčanka, veselá a  extro-
vertná Paulína Gajerová (26), 
ktorá ma víta s  úsmevom. 
„Základom pre tieto maľby 
bola Petržalka,“ hovorí mi 
a  vracia sa do spomienok. 
„Moja babička sa do Petr-
žalky sťahovala v  roku 1981, 
môj otec tu prežil detstvo. 
Ako dieťa som k babke často 
chodila a  trávila s  ňou veľa 
času, víkendy aj prázdniny. 

Bývala na konci Petržalky 
ako je Vigľašská a  Vyšehrad-
ská a milovala prírodu, takže 
sme spolu trávili čas na Janí-
kovom dvore, kam sme chodili 
zbierať černice do pozostatkov 
záhrad a na Malom Draždia-
ku, kde sme hrávali pexeso 
a  kŕmili kačice. Chodievali 
sme aj k Chorvátskemu rame-
nu, kde babka vykopávala ko-
stihoj a robila z neho masť na 
svoje boľavé nohy. Ja ako dieťa 
z  centra mesta som na naj-
väčšom panelovom sídlisku 

v strednej Európe žila v pred-
stave, že som na dedine.“

Smejem sa pri pomyslení, 
že niekto iný mal v  rovnakej 
dobe pocit, že Petržalka je 
len betónová džungľa. „Toto je 
vlastne pointa mojej výstavy. 
Človek si občas predstavu-
je prostredie, v  ktorom žije, 
inak, než aké je v  skutočnos-
ti. Ja ako dieťa som vnímala 
prírodu a lužné lesy, hoci som 
bola obklopená panelákmi.“ 
Petržalka zostala v  Paulíni-
nom srdci, len teraz, keď sa do 
nej ako dospelá vrátila, zistila, 
že ju začína vidieť inak ako 
v detstve. A aj cez maľbu uva-
žuje nad tým, ako rôzne sa dá 
vnímať jedna a tá istá lokalita.

„Mohla by som si zobrať ne-
jaké mapy?“ prerušuje nás ná-
hle pani, ktorá nakukne do Do-

U M E N I E / V Ý S TAV B AU M E N I E

tel.: +421 905 699 995       web: www.grillkodrive.sk
adresa: Holičska 9/11, Bratislava-Petržalka

Grillko Drive 
Petržalka 
Slovenské grilované kurčatá v Petržalke

n	každý deň 
čerstvo dove-
zené chladené 
slovenské 
kurčatá od 
spoločnosti 
Hyza

n	každý deň 
varený dlho 
ťahaný  
(12 hodín) 
slepačí vývar

n	výhodné celo-
denné menu

n	a ešte mnoho 
ďalšieho

Električka v máji alebo v júni, lávky nie
„Pevne verím, že 

v mesiaci máj, 
v mesiaci jún 

budú môcť oby-
vatelia jazdiť na 

normálnej, legál-
nej, dokončenej 
trati,“ skonštato-
val primátor Ma-

túš Vallo na roko-
vaní mestského 

zastupiteľstva.

V Petržalke si stále žijem 
svoj dedinský život

„Ja ako dieťa z centra 
mesta som u babič-
ky na najväčšom 
panelovom sídlisku 
v strednej Európe žila 
v predstave, že som 
na dedine,“ prekva-
pí a rozosmeje ma 
výtvarníčka Paulína 
Gajerová (26). Je fasci-
nujúce, ako rôzne sa 
dá vnímať jedna a tá 
istá lokalita. A presne 
o tom sú aj jej obrazy. 

časného kultúrneho priestoru, 
čo je taký kultúrny fenomén 
v Petržalke – galéria, ktorú pre-
vádzkujú KZP - Kultúrne za-
riadenia Petržalky, v  podstate 
mestská časť. To sa často nevi-
dí. „Je to neobyčajný kultúrny 
priestor otvorený pre všetkých, 
hoci Petržalčania to ešte neve-
dia. Zato ich psy to už zistili 
a ťahajú sem majiteľov. Ráno 
ich príde aj desať. Sú zvyk-
nutí, že tu dostanú piškóty. 
Si predstavte, psy vo výstav-
nom priestore! Toto sa môže 
stať len v  Petržalke!“ smeje 
sa Paulína Gajerová. Neprejde 
pätnásť minút a  dnu vbehne 
štvornohá Agátka a  dúfa, že 
dostane piškótu. Akoby chcela 
potvrdiť Paulínine slová. 

Prečo cudzincov baví 
Petržalka?

Paulína Gajerová skončila 
bakalárske štúdium maľby na 
VŠVU, magisterské štúdium 
potom absolvovala na Sand-
berg Instituut in Amsterdam 
v  Holandsku. Domov sa na-
trvalo vrátila minulý rok na 
jar. Téme zmeny krajiny sa 
na plátne venuje posledné 
dva roky. „Nechcem spadať 
do romantizujúcich predstáv 
o  krajine, pretože pre mňa 
krajina znamená to, čo tu 
žijem. Pre mňa je krajina na-
príklad aj Agátka, ktorá sem 
prišla pre piškótku. Sú to veci, 
ktoré formovali to, ako dnes 
vnímam Petržalku,“ vysvetľu-
je. Tak vznikla aj jej absolvent-
ská práca, šestica obrazov, 
ktoré evokujú panely. Vládne 
im čierna farba a predsa sa na 
pozadí vynára postava, odra-
zu vnímate aj listy rákosia. „Je 
to Chorvátske rameno?“ pý-
tam sa. „Vychádza to z mojej 
spomienky s babkou. Keď som 
šla do Petržalky, vedela som, 

že idem do divočiny, ktorá 
bola všade. Veľká, nekoneč-
ná. Aj obraz sa volá Náznaky 
polí zostávajú. Paneláky sú 
totiž postavené presne na tých 
lúkach, hájoch a dvoroch.“

Dnes už sa jej Malý Draž-
diak nezdá taký veľký, ale rada 
tam chodí dodnes. A  v  do-
spelosti k nemu pribudli nové 
fenomény. „Petržalka je taká 
špecifická mestská časť na 
hranici železnej opony. Aktu-
álne s nadsázkou hovorím, že 
keby niečo, k  tým hraniciam 
odtiaľto aj dobehnem,“ smeje 
sa a hovorí ako svoje návšte-
vy vláči kade-tade po sídlis-
ku, trebárs aj po petržalských 
terasách. „Cítim sa niekedy 
ako ambasádorka Petržalky. 
A  možno neuveríte, ale väč-
šina mojich kamarátov-cu-
dzincov má Petržalku ako 
hajlajt bratislavského výletu.“

Spomína na dvoch spolu-
žiakov z Amsterdamu, jedné-
ho z  Hong Kongu, druhého 
z  Kolumbie. „Dotiahla som 
ich samozrejme aj na Veľký 
Draždiak, do bufetu na lan-
goš a  pivo. Fascinovalo ich, 

ako to tam žije – pri jazere 
uprostred sídliska. Vo vode 
ľudia na paddleboardoch... 
Nám to príde normálne, ale 
oni žasli a  hovorili: To tu 
žije ako pri mori. A podobný 
petržalský fenomén sú rybári. 
V  strede sídliska lovia ryby. 
Vystúpia z  MHD s  udicou 
a idú si sadnúť vedľa panelá-
ku a loviť ryby,“ povie Paulína 
a  významne na mňa pozrie. 
Do tohto momentu sa mi ten-
to obraz zdal úplne normál-
ny, ale keď to tak napriamo 
vysloví, musím uznať, že je 
to vlastne fascinujúce. „Verte 
mi, 90 percent ľudí, ktorí nie 
sú z  Petržalky, si to všimne 
ako úkaz. Mám to overené na 
kamarátoch. Vidíte, a zase si 
poviete: Toto sa môže stať len 
v Petržalke.“

Paulína tvrdí, že je veľa mo-
mentov, kedy si človek môže 
uvedomiť výnimočnosť mies-
ta, kde žije. „Keby sa ľudia 
viac pozerali okolo seba, urči-
te by si všimli mágiu Petržal-
ky im vlastnú,“ dodáva. � (in)

foto: Martin Lettava,
 Martin Kleibl

Dočasný kultúrny priestor je kultúrny fenomén v Petržalke. Príďte sa doň 
pozrieť.

„Základom pre tieto maľby bola Petržalka,“ hovorí  Paulí-
na Gajerová. Na fotografii obraz s názvom Druha strana.

Dve lávky sú v úseku medzi Rusovskou cestou a Romanovou 
ulicou a obe majú byť napojené na existujúce chodníky pozdĺž 
ramena.

Z vernisáže výstavy v DKP.

➤ ➤

➤

➤
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svoje miesto na stretnutia. Ak 
sa vám teraz vybavia bujaré 
balkánske oslavy, zrejme bu-
dete sklamaní. Sem sa dodnes 
chodí najmä jesť.

Môj respondent sa smeje, 
že keby v roku 2003 ponúkol 
Slovákom mleté mäso, asi 
by veľký úspech nemal. Mali 
sme k nemu averziu, považo-
vali ho za nekvalitné. „Lenže 
my robíme jedlá z  pr-
votriedneho mäsa od 
Orbána. Až 85 percent 
tvoria teľacie rebrá, 15 
percent bravčová krko-
vička. Mäso nemrazí-
me. Srb by to okamžite 
spoznal a  už by neprišiel,“ 
hovorí a hrdo dodáva, že dnes 
majú 85 percent stálych klien-
tov. Tretinu tvoria Srbi, dve 
tretiny Slováci. „Je zaujíma-
vé, že to, čo Slováci jedávajú 
doma, jedávajú aj v  reštau-
rácii. Srbi to majú opačne. 
V  reštauráciách jedávajú to, 
čo si doma nevedia spraviť. 
Napríklad grilované mäso.“ 

Miroslav Aleksič však na-
učil na srbské špeciality aj 
Slovákov. Čím ich presvedčil? 
Ich averzia k  mletému mäsu 
vraj síce sčasti mizla po do-
volenkách v  Chorvátsku, on 
však dosiahol, že sa k  nemu 
pravidelne vracajú. „Často sa 
ma pýtajú, ako je možné, že 
naše jedlo je lepšie ako na ich 
dovolenke. Vysvetľujem im, že 
ja tu mám stálu klientelu, ne-
môžem si dovoliť neponúknuť 
kvalitu. Keby som niečo po-
kazil, zákazník sa už nevráti. 
Ale na dovolenke prídu do 

reštaurácie v jeden deň Slová-
ci a aj keby sa nevrátili, príde 
iný dovolenkár.“

Zrazu sa obráti k vedľajšie-
mu stolu, kde svoje klasické 
denné menu dojedá mladý 
muž. „Mladý pán, môžem 
otázku? Koľko sem už chodí-
te?“ spýta sa ho. Je jasné, že 
svojich stálych zákazníkov 
eviduje. „Možno 15 rokov?“ 

zareaguje zákazník. „Robím 
v  Galérii a  sem chodím na 
´menúčko´. Stojí mi to za to.“

„Vidíte, a  takto to u  nás 
funguje. Kto raz príde, už ne-
odíde,“ hovorí Miroslav Alek-
sič. Zasmejem sa, ale on trvá 
na svojom. „Naozaj!“

Nie druhý, ale prvý 
domov!

Miroslav Aleksič vyštudo-
val na veterinárnej fakulte, 
celý život sa zaoberá farma-
ceutikou. Aktuálne je zástup-
com nemeckej farmaceutic-
kej firmy. Reštaurácia je teda 
preňho viac zábavou a hobby. 
Takto mu to stačí. Rodinný 
podnik, v  ktorom pracuje 
syn, manželka a  dve srbské 
kuchárky. Nemá ambíciu roz-
širovať biznis, hoci pred pár 
rokmi začali ako doplnkovú 
činnosť ponúkať palacinky 
- sladké, slané, zapečené, vy-
prážané, bezlepkové, vegán-

ske, špaldové... „Tak sme dnes 
pizzéria, palacinkáreň aj 
srbská reštaurácia,“ uzavrie 
príbeh prevádzky. 

Domov na Fedinovu to má 
na skok. So smiechom hovo-
rí, že viac mu trvá dostať sa 
výťahom dole, ako cesta do 
reštaurácie. „Ale doma iba 
spím,“ skonštatuje a  s  úsme-
vom súhlasí, že miesto, na 

ktorom práve sedíme, sa 
ani nedá nazvať druhý 
domov. Je to prvý do-
mov!

Boli totiž doby, zhru-
ba prvých desať rokov, 
keď tu trávil 361 dní 

v  roku. „Voľno som mal štyri 
dni – dva na Vianoce a  dva 
na Veľkú noc,“ spomína a na 
môj údiv reaguje: „Nechodíte 
do podniku, keď je otvorený, 
ale keď ste hladní.“ Priznáva 
však, že ani vtedy to nebolo 
len o robote. „Na Vianoce sa 
tu napríklad po rodinnej ve-
čeri zišli kamaráti... Dokázal 
som si vždy urobiť príjemné 
chvíle aj v robote. S ľuďmi, čo 
sem pravidelne chodia, sa po-
známe 20 rokov. Skamarátili 
sme sa, takže keď dnes prídu 
a spýtajú sa ma, či im môžem 
prenajať priestor na ich osla-
vu aj s vlastným pohostením 
a chcú vedieť, čo to bude stáť, 
poviem, nič. Oni dali dôveru 
nám, my sa im za to chceme 
odvďačiť.“� (in)

foto: Martin Kleibl

Ľ U D I A Ľ U D I A / S P O L O Č N O S Ť

„Stretáva sa tu srbská ko-
munita a  vždy tu hrá 

len srbské rádio,“ prezradil 
mi známy, ktorý sem chodí 
na denné menu. „Interiér je 
útulný, ale moderné prvky tu 
nenájdeš. Klasika ako doma 
v obývačke.“

Tak som v čase obeda vošla 
do Tiffany a namiesto srbské-
ho popu ma prekvapil sláči-
kový orchester. „Kde je srbské 

rádio?“ bola moja prvá otázka 
na Miroslava Aleksiča. „Toto 
je srbské rádio,“ zareagoval 
a vysvetlil, že Srbi dnes takto 
vyjadrujú solidárnosť s  Ma-
cedóncami. Po tragédii na 
koncerte tam totiž pri požiari 
prišlo o život 51 ľudí. 

„Nechceme preladiť. Všetci 
Balkánci sme zostali bratia, 
aj keď nás delia hranice,“ dodá 
jeho syn Teodor, ktorý sa pri-
staví popri obsluhe návštevní-
kov. Nedávno ukončil štúdium 
na vysokej škole, zostal však 
verný rodinnému podniku.

Je príjemnou zmenou vojsť 
do prevádzky a  nepočuť kla-
sické rádiá. „Anglickú hudbu 
počujete všade, slovenskú ob-
čas a srbskú len u nás,“ kon-
štatuje Miroslav Aleksič. Ale 
predsa, nešokuje to nových 
návštevníkov? „Ani nie. Ľu-
dia chodia na dovolenky do 
Chorvátska, mnohé pesničky 
aj poznajú.“ Smejem sa, že by 
mohli byť bránou do dovo-
lenkovej atmosféry. Vstúpite 
a ocitnete sa v inej krajine. 

Mladý muž,  
koľko sem už chodíte?

„Moji svokrovci žijú v Bra-
tislave už 30 rokov, keď som 

si zobral ich dcéru, odišli sme 
do Srbska. Pre vojnu v  Juho-
slávii sme sa však v roku 1999 
vrátili a zostali žiť v Petržal-
ke. Syn sa ešte narodil v Srb-
sku, dcéra už v  Bratislave,“ 
spomína Miroslav Aleksič. 
Ako spoločenskému Srbovi 
mu prišlo prirodzené pokúsiť 
sa o vlastný biznis. A tak kúpil 
priestory na terase, v ktorých 
kedysi fungovala opravovňa 
šijacích strojov a neskôr kve-
tinárstvo. „V roku 2003 bolo 
v Petržalke len málo pizzérií, 
tak sme začali robiť pizzu,“ 
vracia sa na začiatok. Lenže 
prešlo desať rokov a  pizzérií 
už bolo veľa. „V tej dobe však 
rapídne stúpal počet Srbov 
v  Bratislave. Kvôli práci ale-
bo štúdiu prichádzali najmä 
mladí Srbi so slovenským 
občianstvom. Ale nebola tu 
jediná reštaurácia, ktorá by 
pre nich robila domáce srbské 
jedlá. Tak sme to rozbehli my,“ 
pokračuje. Pizzéria síce po-
kračovala, ale ľudia ju začali 
vyhľadávať aj pre srbské špe-
ciality – čevabčiči, pleskavicu, 
ražniči, vešalicu. uštipci... . 
Začali sem chodiť nielen Srbi, 
ale aj ostatní Balkánci, ktorí 
dovtedy nemali v  Bratislave 

To, čo Slováci jedávajú doma, 
jedávajú aj v reštaurácii. Srbi 

to majú opačne.

Článok vznikol v  spolupráci 
so  stránkou www.kdemaju.sk, 
ktorá mapuje vyše tisíc prevádzok a služieb v Petržalke. 

Na terase na Fedino-
vej nájdete zaujíma-
vý rodinný podnik. 
Z jednej strany má 

pútač s názvom 
pizzéria, z druhej 
palacinkáreň a vo 
vnútri je to najmä 
reštaurácia so srb-

skými špecialitami. 
Už 22 rokov za ňou 
stojí Miroslav Alek-
sič, ktorého v okolí 

poznajú takmer 
všetci. 

Naučil Petržalčanov
na srbské špeciality

Miroslav Aleksič so synom 
Teodorom, ktorý je tiež ver-
ný rodinnému podniku.

Variabilné 7-miestne MPV
Záruka 5 rokov / 150 tis. km
Variabilné 7-miestne MPV
Záruka 5 rokov / 150 tis. km

Druh paliva: Benzín
Prevodovka: Automatická 7-stupňová
Max. výkon: 130 kW
Max. krútiaci moment: 285 Nm
Rozmery (d/š/v): 4850/1900/1715 mm
Pohotovostná hmotnosť: 1550 kg
Počet miest: 7 (2+2+3)
Kombinovaná spotreba: 6,8 l

motorpartner.sk

motorpartner.sk

MOTOR PARTNER s.r.o.
Panónska cesta 22, 851 04 Bratislava

www.dongfengbratislava.sk
dongfeng@motorpartner.sk

+421 915 595 426

Mestská časť už minu-
lý rok zorganizovala 

niekoľko táborov pre deti, 
a  to aj pre škôlkarov. Ak-
tuálne ohlásila prihlasova-
nie na denný letný tábor 
SUMMER HERO CAMP 2025. 
Je určený pre deti od 6-13 
rokov a odštartuje prvým 
turnusom už 30.júna. Do 
22.augusta zorganizuje  
8 turnusov.
„Program  bude zameraný 
predovšetkým  na doobed-
ňajšie tréningy športovej 
aktivity, ktorú deti prefe-
rujú počas celého týždňa, 
následne budú pokračovať 
rôzne kreatívno-zábavné 
súťaže a spoločenské hry. 
V poobedňajších hodinách 
budú prebiehať  WORK-
SHOPY, ktorých zameranie 
si deti vyberú deň vopred. 
Vďaka nim tak môžu na je-
den deň vyskúšať a spoznať 
aj iné aktivity,“ informuje 
úrad na svojom webe. „Deti 
si preferovanú aktivitu (for-
mou doobedňajšieho tré-

ningu na všetkých päť dní) 
môžu vybrať z  nasledovnej 
ponuky: Futbalový HERO, 
Basketbalový   HERO, Pla-
vecký AQUA HERO, Move 
and Dance HERO , In-Line 
HERO, Hokejbal/Florbal 
HERO.“
Okrem hlavných aktivít 
a  zážitkových  ADVENTURE   
hier počas celého dňa si deti 
môžu zvoliť  workshopy na 
poobedňajšie hodiny. Roz-
manitú ponuku tvorí hip-
hop, americký futbal, nerf 
súboj v našej outdorovej nerf 
aréne, rôzne druhy tancov, 
ale aj kreatívne dielne či iné 
zábavné hry.
Pre deti bude pripravená 
celodenná strava v  podobe 
desiaty, obeda a  olovrantu, 
ako aj celodenný pitný režim. 
V cene tábora s programom 
od 7.30h do 17h, je aj uvítací 
darčekový balík s praktickými 
vecami či fotografie z tábora. 
Prihlásiť sa môžete online na 
www.petrzalkasportuje.sk.
� (pn)

Letné tábory pri plavárni
O denné letné tábory z dielne mestskej čas-
ti v areáli ZŠ Pankúchova je veľký záujem, 
prihlásiť sa môžete už teraz. Cena je 161 
eur na dieťa a akceptované sú aj rekreačné 
poukazy.

➤

„Fungujeme už 23 rokov a nemáme 
problém,“ tvrdí Miroslav Aleksič. Napriek 

tomu, že sa nesnaží o moderné vychytávky. 
„Klasika podľa mňa nikdy nevyjde z módy.“

Nenapadlo by vám hľadať tu srbskú reštauráciu.➤
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Azda najrozrytejší trávnik 
na Dvoroch je pred do-

mom na Farského, tam, kde 
sú predzáhradky a  tri kanály, 
v  ktorých sa potkanie rodiny 
môžu družiť. Pri ukážkovej, 
už doslova jame, je plienka 
pre dospelých. Vraj ňou bola 
pred pár dňami upchatá. Či si 
niekto myslel, že ňou vypudí 
potkanov, nevedno. 

Pani Hana má okolie pocho-
dené, tvrdí, že vo vnútroblo-
koch potkanie diery nenájdete, 
lebo tam nie sú kanály. „Na 
Mánesovom námestí potkany 
neboli, ale teraz už diery pri 
prístupovej rampe na terasu 
evidujú. Nejaký dobrák tam 
minule nechal pohodený aj svoj 
bioodpad, asi sa mu nechcelo 
ísť až ku kontajnerom, tak im 
doprial švédske stoly. A pritom 
podľa výstražných tabuliek sa 
dom snaží situáciu riešiť,“ ho-
vorí a ukazuje mi úzky prechod 
a čerstvé diery. 

Časť Pifflovej nemá pre-
dzáhradky spojené s domom, 

z druhej strany majú chodník. 
Tam potkanie diery nevidíte. 
V druhej časti Pifflovej s pre-
dzáhradkami ich už však náj-
dete. Čím to je? 

„To, že sa potkany držia 
v  predzáhradkách nemá sú-
vis s tým, že sa snažia dostať 
do domov,“ vysvetľuje Marko 
Budinský z  firmy iDeratizá-
cia. „Potkan sa zdržuje čo 
najbližšie k  zdroju vody, po-
travy a tepla. Taktiež sa často 
držia pri kanalizácii alebo 
kontajnerových stojiskách. 
Potkany si robia nory, takže 
preferujú pôdu a menej rušné 
prostredie. Prieskumníci sa 
vedia dostať do domov, ale 
skôr hľadajú potravu alebo 
boli vyrušené v  ich bezpeč-
nom prostredí. Napríklad, 
keď sa robia výkopové práce, 
v ten moment mávame v oko-
litých domoch výjazdy, na od-
chyt potkana z interiéru.“

Jar a  jeseň sú rizikové ob-
dobia na výskyt hlodavcov aj 
v  interiéroch, a  to je dôvod 

prečo sa v  tomto období vy-
konáva preventívna dera-
tizácia. „Na jar sa taktiež 
zrýchľuje ich rozmnožova-
cí cyklus a  mladé jedince 
opúšťajú svoje úkryty, aby si 
našli nové teritóriá.“

A do boja proti nim nastu-
pujú laickí bojovníci. „Pozná-
me prípady, kedy správcovia 
bytových domov primiešava-
li do betónu rozomleté sklo 
a  touto zmesou diery zalia-
li, aby zamedzili potkanom 
vstup do bytového domu,“ 
napísala nám hovorkyňa 
Petržalky Mária Halašková. 
„Alebo, že do dier obyvate-
lia sypali mačacie exkre-
menty a  omočený piesok od 
domácich mačiek. Účinnosť 
takýchto riešení však nie je 
overená, ani spoľahlivá. Rov-
nako tak situáciu neriešia 
kamene nastrkané v  dierach 
– potkany nemajú problém 
vyhrabať väčšiu dieru oko-
lo kameňov alebo vytvoriť 
novú dieru o niečo ďalej. Pri 
takýchto svojpomocných ne-
odborných zásahoch môže 
prísť aj k napadnutiu človeka 
potkanom. Preto vôbec neod-
porúčame takto postupovať. 
V prípade, že sa nachádzajú 
aktívne diery s  potkanmi na 
verejnom priestranstve, naj-
účinnejším krokom je kon-
taktovať mestskú časť, ktorá 
sa na daný problém pozrie 
a  nájde vhodné riešenie ne-
príjemnej situácie.“

Chováme si ich sami 
Mestská časť aj tento rok 

vykonala celoplošnú jarnú de-
ratizáciu verejných priestran-
stiev v termíne od 7. 4. 2025 
do 11. 4. 2025. „Deratizačný 
technik vykonáva počas celo-
plošnej deratizácie obhliad-
ku verejného priestranstva 
– na pozemkoch, ktoré sú vo 
vlastníctve/správe mestskej 

časti a taktiež na pozemkoch, 
na ktorých má mestská časť 
Bratislava-Petržalka zverenú 
zeleň. Do aktívnych dier sú 
vložené deratizačné návnady 
(deratizačné bloky), ktoré sú 
zatláčané hlboko do dier, aby 
sa zamedzilo voľnej prístup-
nosti, napr. detí či psov k da-
ným návnadám,“ vysvetľuje 
hovorkyňa a dodáva, že mimo 
termínu celoplošnej deratizá-
cie mestská časť taktiež vyko-
náva deratizácie na základe 
podnetov, doručených od 
obyvateľov. 

V  minulom roku evido-
val petržalský úrad najviac 
problémov v  lokalite Lúky 
– konkrétne napr. na Vy-
šehradskej ulici alebo Buda-
tínskej ulici, v  lokalite Dvory 
na Ševčenkovej ulici a  Úder-
níckej ulici, v lokalite Háje na 
Šustekovej ulici. „Ako dôvod 
zvýšeného výskytu potkanov 
najčastejšie evidujeme nedo-
držiavanie čistoty a poriadku 
okolo kontajnerových stojísk 
bytových domov, poškode-
ných kanalizačných prípo-
jok a  okapových chodníkov 
bytových domov, nespráv-
ne uskladňovanie zbytkov 
potravy, napr. v  reštaurač-
ných prevádzkach a taktiež aj 
odhadzovanie odpadu mimo 
kontajnerových nádob, napr. 
v  prípade, že občania kŕmia 
voľne žijúce zvieratá nevhod-
nou potravou/zvyškami – su-
ché pečivo, kosti z kuraťa.“

Ľudia si teda často pri do-
moch potkanov sami chova-
jú. „Aj splachovanie jedla do 
toalety priamo ovplyvňuje 
populáciu potkanov v kanali-
zácii pod bytovým domom. Je 
to jeden z  faktorov, prečo sa 
držia v kanalizácii. Majú tam 
zdroj potravy, vody a  tepla, 
a  to sú ideálne podmienky 
na množenie,“ hovorí Marko 
Budinský. 

Čo robiť?
Niektorí obyvatelia veria, 

že problém dokážu vyriešiť 
svojpomocne, voľnopredaj-
nými produktmi. Keď je však 
problém pred domami, tieto 
prostriedky už nezaberú.

Iní sa domnievajú, žeby im 
pomohli akési podzemné be-
tónové zábrany okolo domu. 
„Bariéra proti podhrabaniu? 
Čiastočne áno, ale museli by 
byť osadené hlboko v  zemi, 
pretože potkany sa vedia bez 
problémov podhrabať pod be-
tónový plot, chodník....,“ tvrdí 
deratizér. „Ale ak sa už pot-
kany v okolí vyskytujú, jediné 
funkčné riešenie je profesio-
nálna represívna deratizácia.“

Čo teda poradiť obyvate-
ľom? Mestská časť pomôže, 
ak sú nespevnené verejné 
priestranstvá v jej správe. Týka 
sa to aj predzáhradiek. Pýtajte 
sa, či sa to týka aj tých vašich. 
Ak nie, investujte do repre-
sívnej deratizácie. Na rozdiel 
od preventívnej, pri ktorej sa 
boxy s jedlom uložia jednora-
zovo, pri represívnej chodia 
deratizéri situáciu sedem až 
desať dní denne monitorovať, 
na základe množstva zjede-
nej potravy vedia odhadnúť, 
koľko jedincov je v  ohnisku 
a tomu prispôsobiť zásah. �(in)

foto: in

Neviem ani, k  čomu by 
som pripodobnila tú 

biedu trhoviska na Mlynaro-
vičovej. Aj v  krajinách tretie-
ho sveta majú dôstojnejšie. 
Najmarkantnejšie to vidno, 
keď trhovníci priestor opustia. 
Nezaslúžilo by si tretie najväč-
šie mesto na Slovensku dôstoj-
nejší priestor?

� Ivana

(pozn. red. V  novembri 
2024 nás mestská časť in-
formovala, že revitalizáciu 
lokality Mlynarovičova plá-
nuje realizovať na etapy, 
pričom prioritu bude mať do-
pravné ihrisko pre deti a tiež 
podzemný garážový dom vo 
vlastníctve mestskej časti. 

Z toho dôvodu je rekonštruk-
cia trhoviska plánovaná ne-
skôr. Presný termín a priebeh 
rekonštrukčných prác mal byť 
známy po schválení rozpočtu 
na rok 2025. Bohužiaľ, Petr-
žalka sa vo februári ocitla 
v  rozpočtovom provizóriu, 
hádam sa to v apríli zmení.) 

Chcete sa s nami podeliť o radosť, skúsenosť či o to, čo vás v Petr-
žalke trápi? Píšte, pýtajte sa, komentujte na mejl petrzalskenovi-
ny@gmail.com alebo na našom Facebooku www.facebook.com/
petrzalske.noviny.

Tvorte s nami Petržalské noviny

Z REDAKČNEJ POŠTY
Úbohé trhovisko

Zaujímavý objekt
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Bol som rozčarovaný, keď 
na jeseň 2023 mesto 

rekonštruovalo most pri ne-
mocnici pri Antolskej a opra-
vy nespojilo s  vybudovaním 
bezbariérového prechodu 
za mostom. Konečne sme sa 
však po rokoch dočkali. Vďaka!

Richard

(pozn. red. Už v  roku 
2018 hlasovali Bratislav-
čania v  rámci občianskeho 
rozpočtu za projekt Bez 
bariér za zdravím. ,Žiada-
li zlepšiť podmienky pre 

chodcov, cyklistov, mat-
ky s  kočíkmi a  občanov 
so zníženou schopnosťou 
pohybu v  okolí Nemocni-
ce s  poliklinikou na Antol-
skej neďaleko jazera Veľký 
Draždiak. Súčasťou mali 
byť aj dva priechody pre 
chodcov na začiatku An-
tolskej. Aktuálne magistrát 
informuje, že s prácami za-
čal a  „...aby boli priechody 
bezpečné, osadíme k  nim 
stĺpiky, ktoré zúžia šírku 
vozovky, odbočujúce vo-
zidlá budú musieť spoma-
liť, a chodci budú prekoná-
vať kratšiu vzdialenosť“.)

Dočkali sme sa!

VA Š E  N Á Z O R YS P O L O Č N O S Ť

Závodisko, š.p. vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž,  podľa § 281  
a nasl. zákona č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník v  znení neskorších 
predpisov, na:

1. prenájom nebytových priestorov vhodných na obchodné alebo kancelárske vy-
užitie pri hlavnom vstupe do areálu Závodisko, š.p. (možnosť celoročného využitia)

a 
2. prenájom pozemku za účelom pristavenia stánku na predaj občerstvenia, 

kávy a nápojov, s výnimkou alkoholických nápojov, v areáli štátneho podniku na 
adrese Starohájska 29, 852 69 Bratislava, a to so začiatkom nájmu od 01.05.2025. 

Podmienky obchodnej verejnej súťaže, ktoré obsahujú poučenie o postupe pri 
predkladaní ponúk a informácie o predmete obchodnej verejnej súťaže, sú zverej-
nené na webovom sídle štátneho podniku: www.zavodisko.sk. 

Lehota na doručenie ponúk je: 24.04.2025 do 10:00 hod.
Bližšie informácie v prípade potreby na tel.č. +421/2/624 11 504.

Pri prechádzke Petržalkou 
som na Bulíkovej narazil 

na túto bývalú kotolňu z veľmi 
zaujímavých panelov. Neviete 
o nich niečo viac?

� Čitateľ

(pozn. red. Bohužiaľ, tieto 
panely sú aj pre nás veľkou 
záhadou. V  zozname pa-
mätihodností o  nich nájdete 
len informáciu, že ide o  tra-
fostanicu s  geometrickým 

reliéfom, ktorá je „špeciálna 
tým, že obvodové plášte sú 
vytvorené z  ornamentálne 
zdobených odliatych panelov. 
Výzdobu tvorí štruktúra ge-
ometrických tvarov, ktoré sa 
termicky vertikálne opaku-
jú. Zhluk tvarov na jednom 
mieste pripomína Most SNP“. 
Datujú ju na koniec 70-tych 
rokov 20. storočia. Ak by ste 
o týchto paneloch vedeli viac, 
dajte nám vedieť.)

Svojpomocnými akciami potkanom tak 
maximálne na deň zhoršíte náladu
Prišla jar, potkany opäť vídame po nociach a ľudia opäť pchajú do ich dier roz-
drvené sklo, ostré pletivo, suť, kamene či mačacie exkrementy. „Tí najviac zúfalí 
upchávajú diery konárikmi,“ napísala nám do redakcie obyvateľka Dvorov. 

„Zeleň je neoddeliteľnou 
súčasťou pozemku a  na jej 
stav pôsobí akýkoľvek zá-
sah. Navyše v  prípade, že 
ide trávnatú plochu, takéto 
riešenie komplikuje zamest-
nancom údržby kosbu. Ta-
kýto čin môžeme zároveň 
považovať za poškodzova-
nie verejnej zelene,“ uviedla 
hovorkyňa Petržalky.

Betón do dier? 
Radšej nie.

Posledné roky sú kvôli teplejším zimám potkany aktívnej-
šie ako cez tuhé zimy. Darí sa im prežiť aj rozmnožovať.

➤

Mánesovo námestie
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Pumptracková dráha na 
Haanovej nie je jedinou 
dráhou na Slovensku. Ako 
ju hodnotíte v porovnaní 
s konkurenciou?

Je to profesionálna pump 
dráha. Pokojne ju môžeme za-
radiť medzi najväčšie na Slo-
vensku a  donedávna aj bola 
najväčšia. Potom, ako posta-
vili dráhu v Trnave, je druhá. 
Keď ju porovnávam s  Trna-
vou a Novými Zámkami, my 
máme na Haanovej menej ná-
ročnú dráhu. Chýbajú hlboké 
vlny a  prudšie esíčka. Máme 
však výborný flow, nemusíme 
sa veľmi namáhať. Pri spo-
mínaných dráhach sa človek 
musí do toho viac oprieť, sú 
viac technickejšie.

 
O pump track je veľký záu-
jem, čo vidieť na množstve 
detí a mládeže, ktorí dráhu 
využívajú. Môže na ňu 
prísť úplne každý? Je vstup 
bez obmedzení? Aj pre 
človeka bez akýchkoľvek 
skúseností?

Chodia tam ľudia bez skú-

seností, poloprofesionáli, 
profesionáli. Je to pre každé-
ho a  vie sa to naučiť každý. 
Pohyb na Pump tracku viete 
zachytiť do polhodiny. Na 
začiatku si dráhu treba prejsť 
pomaly, aby ste si nacítili ako 
ísť po vlnách, kedy bicykel 
odľahčiť, kedy zatlačiť. Treba 
ísť pomalšie, aby jazdec vedel 
chytiť rytmus, akým má ísť.

 
Akú výbavu potrebujem na 
pump track? Je potrebný 
špeciálny bicykel?

Na pump track môže byť 
bicykel prakticky akýkoľvek. 
Je to jednoduchá spleť pra-
videlných vĺn, pričom nie sú 
také, žeby po nich obyčajný 
bicykel nevedel prejsť. No so 
zvyšujúcou sa rýchlosťou, sa 
zvyšuje aj náročnosť pump 
tracku, a tak aj dopyt po kva-
litnom bicykli. Ideálny bicykel 
je za mňa 26, niekto preferuje 
20 - tku. Závisí aj podľa výšky 
a váhy. Vyberajú sa tiež rámy - 
bajky, ktoré majú trochu nižší 
rám, aby sa jazdec vedel hýbať 
bez akýchkoľvek obmedzení.

Keď sme pri výbave a bez-
pečnosti. Pôsobí to, ako 
šport s vysokým rizikom 
úrazovosti.

Je to tak. Odporúčal by som, 
samozrejme, prilbu a ochranu 
pri páde na asfalt. Keď mám 
niekoho na tréningu, tak 
máme prilbu a  rukavice. Za-
číname pomalšie a  jazdcovi 
sa vtedy nastaví aj sebareflexia 
a sebaobrana. Uvedomí si, že 
keď ide rýchlejšie, tak aj riziko, 
že môže spadnúť, je vyššie.

Predpokladám, že tento 
šport je skôr doménou 
chlapcov a mužov. 

To je práve chiméra, že je 
to typický chlapčenský šport. 
Nie je to tak. Máme majster-
ku Slovenska v  pump tracku 
Kristínu Maderásovú, Kris-
tínku Novákovú. Jazdia aj 
dievčatá. Ľudia si myslia, že to 
nie je šport pre ženy len preto, 
že je rýchly, no je postavený 
na jednoduchom pohybe. Ur-
čite je vhodný aj pre ženy.  

 
Robia ho ľudia po 40-tke 
a starší? 

Pump track spája ľudí rôz-

nych generácií. Raz som uro-
bil jednu peknú fotografiu, 
keď sa na jednom úseku stre-
tol 11-ročný chalan s 55-roč-
ným mužom. Mám tento rok 
44 a aktívne som začal pump 
track jazdiť v  39-tke a  veľmi 
úspešne. Akonáhle nám po-
stavili pump track v  Petržal-
ke, tak som sa do toho viac 
dostal. Pri pump tracku je dô-
ležitý pohyb, nie, či má niekto 
slabšie kosti. 

 
Poďme  k trénovaniu. 
Koľko trvá, kým zvládnem 
„pumptrackový“ pohyb?

Pre pohybovo zdatného 
človeka, ktorý celý život 
športuje, je pohyb oveľa jed-
noduchší ako pre niekoho, 
kto nikdy nejazdil a neveno-
val sa žiadnemu športu. Ru-
kami mi prešli športovci aj 
nešportovci. Najdôležitejšie 
je, či sa sami chcú zlepšovať. 
U  pohybovo zdatných, tam 
sa bavíme o 15 minútach, za 
ktoré sa vedia naučiť základ-
ný pohyb. Do hodiny sa ve-
dia celkom solídne voziť po 
pump tracku so základným 
pohybom vrátane nejakých 
ťažších prvkov. U  člove-
ka, ktorého som učil a  jeho 
športová minulosť nebola 
skoro žiadna, tam to môže 
trvať 4-5 hodín, ale nieko-
mu to môže trvať aj týždeň, 

kým sa to naučí. Nie je to 
dlho.

Čo ma to bude stáť?  
Moja sadzba za klasickú 

hodinu individuálneho tré-
ningu je 25 eur. Samozrejme, 
dostávam otázky, prečo len 
hodinu na pump tracku. Ale 
hodina na pump tracku do-
káže človeka tak vyšťaviť, že 
toho má naozaj dosť. V prvej 
hodine ukážem cestu, ako na 
to a  potom už jazdec musí 
na sebe trénovať. Jazdiť, skú-
šať a vychytávať chybičky.

 
Je niečo, čo by ste  
v PumpParku zmenili? 

Deti sú tu niekedy ako 
ustrelené molekuly. Beha-
jú po pump tracku, jazdia 
krížom-krážom, bez akých-
koľvek pravidiel, smeru, bez 
prilby, na kolobežkách. Treba 
si uvedomiť, že pump track 
nie je ihrisko, ale športovisko, 
preto apelujem aj na rodičov, 
ktorí si sadnú na lavičku a po-
zerajú do mobilu, kým  dieťa 
sa vozí krížom krážom, aby 
boli pozorní. Dieťa často 
ohrozuje seba aj  ostatných. 
Keď  ide v  protismere v  zá-
krute a protijazdec ho nevidí, 
môže z toho byť veľmi vážny 
až smrteľný úraz. A na to tre-
ba dopredu myslieť.� (mč)

foto: archív M. P.

iba pre mužov, spája ľudí 
rôznych generácií

Pumptrackovú dráhu na Haanovej ulici 
využívajú mesačne stovky až tisícky jazdcov, 

ktorí si bezplatne vychutnávajú pumptrac-
kové vlny. „Naučiť sa pohybovať na bicykli 

na pump tracku vie za krátky čas každý,“ 
hovorí MTB/Pump track tréner, pretekár 

a moderátor Michal Pokorný.

Pump track nie je športom
Príbeh rodiny Gettin-

govcov je pestrý. Milan 
Alexander emigroval do 
Pittsburgu v  roku 1902. Mal 
vtedy 24 rokov a už o tri roky 
neskôr začal spoluvydávať 
noviny Slovenský Sokol, kto-
ré slúžili na informovanie 
slovenskej komunity v  USA 
a  na šírenie myšlienok o  sa-
mostatnosti Slovenska a Čes-
koslovenska.

V  americko-slovenskej ko-
munite bol významnou osob-
nosťou. Pôsobil v  niekoľkých 
organizáciách, ktoré mali 
zásadný vplyv na politickú 
a kultúrnu angažovanosť Slo-
vákov v  USA. Bol aktívnym 
členom v  Slovenskej lige, 
ktorá mala kľúčovú úlohu 
v  mobilizovaní slovenských 
prisťahovalcov a  podporova-
ní myšlienky samostatného 
Československa. Aktívny bol 
aj v Americko-slovenskej ná-
rodnej rade, ktorá sa podieľala 
na koordinovaní činností me-
dzi slovenskými komunitami 
v USA a podporovala ich po-
litické a národné záujmy. 

Masarykov priateľ
V  rokoch 1914-1918 orga-

nizoval v  USA kampaň, kto-
rá pripravila návštevu T.G. 
Masaryka, s  ktorým nielen 
spolupracoval, ale boli aj 
priateľmi. Getting si Masary-
ka vážil. Svojmu vnukovi dal 
dokonca meno Thomas Ma-
saryk Getting. Milan A. Get-
ting bol jedným zo signatárov 
Pittsburskej dohody, ktorá 
bola podpísaná 30. mája 1918 

medzi zástupcami českých 
a  slovenských krajanských 
organizácií v USA a predsta-
viteľmi Spojených štátov. Do-
hoda bola dôležitým krokom 
na ceste k  vytvoreniu nezá-
vislého Československa. Do-
kument schvaľoval spojenie 
Slovákov a  Čechov v  samo-
statnom štáte. Spolu s ním ju 
podpísali napríklad aj Albert 
Mamatey, Ján Pankúch, Mi-
chal Bosák, Ignác Gessay, po 
ktorých sú tiež pomenované 
petržalské ulice.

Gettingov návrat  
do Bratislavy

V roku 1919 rozhodol prijať 
pozvanie  Vavra Šrobára  a  sa 
vrátil dočasne do Česko-Slo-
venska, aby mu pomohol so 
zostavovaním vlády a  pre-
budovaním krajiny. Presťa-
hovala sa s  ním celá rodina, 
s ktorou bývali v Bratislave na 
Rybnom námestí. Syn Ivan, 

ktorý sa stal významným fy-
zikom a  vedcom mal vtedy 
7 rokov. Do USA sa neskôr 
vrátil, ako vedúci tlačového 
oddelenia česko-slovenského 
veľvyslanectva vo Washingto-
ne. Potom pôsobil ako konzul 
ČSR v  Západnej Pensylvánii. 
Pôvodné priezvisko Göttin si 
v  roku 1925 zmenil na Get-
ting, V  roku 1933 mu vydali 
knihu „Americkí Slováci a vý-
vin československej myšlienky 
v rokoch 1914–1918,“ v ktorej 
skúmal úlohu amerických 
Slovákov v procese formova-
nia československej národnej 
identity počas prvej svetovej 
vojny. 

Ešte slávnejší syn
Milan Alexander Getting 

zomrel na Floride v roku 1951 
a  je otcom Ivana Alexandra 
Gettinga (1912-2003), fyzika 
a  vedca, ktorý stojí za  systé-
mom GPS,  ktorý využívajú 

milióny ľudí na celom sve-
te. Ivan Getting bol jedným 
z  hlavných inžinierov, ktorí 
navrhli a  vyvinuli základné 
princípy pre satelitnú navigá-
ciu. V 60. rokoch 20. storočia, 
počas svojej práce v Raytheon 
Company, bol jedným z troch 
konštruktérov a  navrhovate-
ľov satelitných navigačných 
systémov, ktoré viedli k  roz-
voju a zavádzaniu globálneho 
navigačného systému, ktorý 

celý svet pozná pod skratkou 
GPS. 

Dôležitá postava  
pri obrane USA

Spolu so svojím tímom vy-
vinul radar SCR-584 v  rámci 
tajného projektu. Zachránil 
tým Londýn pred úplným 
zničením nemeckou Luf-
twaffe. Počas 2. svetovej voj-
ny bol poradcom ministra 
vojny Henryho L.Stimsona vo 
veciach vojenského použitia 
radaru. Potom pôsobil v spo-
ločnosti pre  letectvo  a  koz-
monautiku  (Aerospace Cor-
poration), kde dohliadal na 
štúdie o  využití satelitov ako 
základu pre navigačný sys-
tém pre vozidlá pohybujúce 
sa rýchlo v troch rozmeroch. 
V  roku 1948 mu bola udele-
ná medaila za zásluhy prezi-
dentom Spojených štátov a v 
roku 2011 bol zaradený na 10. 
priečku do zoznamu 150 naj-
lepších inovátorov MIT.

(mč)
foto: wikipedia.org,  
Aerospace Corp, in

Známejším sa stal Gettingov 
syn - vynálezca GPS

Gettingova ulica tvorí spojnicu medzi Mamateyovou 
a Dolnozemskou cestou. Pomenovaná je po slovenskom 

emigrantovi v USA, politikovi a novinárovi Milanovi 
Alexandrovi Gettingovi. Keď je však reč o Gettingovi, 
nemôžeme nespomenúť jeho syna Ivana A. Gettinga, 

ktorý so svojím tímom stál pri zrode navigačného systé-
mu GPS, ktorý využívajú každý deň milióny ľudí. 

Začiatok Gettingovej

syn Ivan A. GettingMilan Alexander Getting ➤➤

„Mám tento rok 44 
a aktívne som začal pump 
track jazdiť v 39-tke a veľmi 
úspešne,“ vyvracia Michal 
Pokorný mýty o vekových 
limitoch pre jazdu na dráhe.

➤
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Pošlite do 30. 04. 2025 znenie 
tajničky z krížovky na sutaz@
banoviny.sk a vyhrajte knihu 

Zver. Autor David Manga, 
hovorí. „Samotný dej vychádza 
zo skutočnej udalosti, ktorá sa 
tu odohrala niekedy v 70-tych 

rokoch. Samozrejme neprezra-
dím, čo všetko je reálne. Myslím 
však, že hutná atmosféra príbehu 

odráža toto zvláštne miesto 
celkom presne.“ Knihu zakúpite 

na bux.sk
Štatút súťaže nájdete na banoviny.sk.


